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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан розвитку нашої країни 

та кардинальні зміни, які відбуваються сьогодні в Україні і у світі, вимагають 

від громадян визначеності, стійкої життєвої позиції, відповідальності за свою 

поведінку, власне життя. 

«Дошкільний вік – базовий етап фізичного, психологічного та 

соціального становлення особистості дитини», – зазначено у Законі України 

«Про дошкільну освіту». Тому поряд з такими моральними якостями, як 

людяність, чесність, автономність, співчутливість, наполегливість, 

толерантність, дружба, повага до іншої людини, які закладаються у 

дошкільному віці, базова якість відповідальність. 

Базові якості є важливим елементом для особистісного зростання 

людини, на яких ґрунтується основа особистісної культури дошкільника. 

Базовий рівень якостей визначає основу формування моральних якостей 

дошкільників: визнання переваг і чеснот інших людей, змогу ставати на їхнє 

місце, здатність розуміти інших, співпереж   ,ивати їм, робити людям добро, 

не чекаючи винагороди, допомагати за власним бажанням. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти визначено, що на кінець 

дошкільного періоду життя в дошкільника мають сформуватись такі базові 

характеристики особистості, як довільність, креативність, ініціативність, 

самостійність і відповідальність, самосвідомість, самоставлення, самооцінка, 

свобода поведінки і безпечність, шанобливість і доброзичливість, 

толерантність. 

На основі чинних програм дошкільного виховання, навчання та розвитку 

дитини, завдання Базового компонента дошкільної освіти реалізуються в 

закладі дошкільної освіти, де забезпечується гармонійний розвиток 

дошкільника, його психічне та фізичне здоров’я, виховання ціннісного 

ставлення до соціального й природного довкілля, до самого себе, формування 
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механізмів творчого втілення та соціальної адаптації в умовах спілкування і 

життя з дорослими і дітьми. 

В сьогоднішніх умовах проблема формування відповідальності є 

особливо актуальною, адже відповідальність базується на особистісній 

зрілості та самосвідомості кожного члена суспільства.  

Питання формування в дошкільника почуття відповідальності 

пояснюється тим, що суспільство прагне побудувати стратегію свого 

розвитку на засадах демократії, гололвними ознаками якої є відповідальність 

і свобода. 

Можна з впевненістю сказати, що основи відповідального ставлення до 

оточуючих людей, себе, соціальних подій, речей формуються в ранньому та 

дошкільному дитинстві. 

За свідченнями фахівців, старший дошкільник спроможний і повинен 

усвідомлювати свої індивідуальні особливості та можливості, налагоджувати 

гуманні та конструктивні взаємини з однолітками, вміти приймати власні 

обдумані рішення у певних ситуаціях та нести за них відповідальність. 

Відповідальність як базова якість регулює діяльність та поведінку 

людини. Ступінь її розвитку визначає ставлення людини до власних 

обов’язків, суспільних норм, вибір нею конкретної лінії поведінки та 

життєвої позиції. Високий рівень відповідальності передбачає прийняття 

людиною соціально значущих принципів, норм, вибудовування власної 

діяльності відповідно до певних вимог та завдань, необхідність відповідати 

за свої дії та вчинки. У «Концепції розвитку дошкільної освіти» 

наголошується на необхідності формування основ духовності особистості, 

виховання у дошкільників важливих моральних якостей, які закладаються та 

розвиваються у різних видах діяльності дошкільників: навчальній, ігровій, 

трудовій. 

В основу відповідальності дитини покладено рівень компетентності та її 

обізнаність, втілювати знання і цінності в практику повсякденного життя, 

уміння вирішувати проблеми. Відповідальність є базовою якістю 
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особистості, яка характеризується наявністю в дошкільника знань про 

моральні норми, сформованість уявлень про сутність моральних обов’язків 

до об’єктів і суб’єктів навколишнього середовища та самого себе, вміння 

реалізовувати дії у своїй діяльності та вчинках без зовнішнього впливу. 

Відповідальність є складовою самостійності дошкільника, його 

розвиненої самосвідомості, а заклад дошкільної освіти є таким виховним 

середовищем, де відбувається цей процес. 

Тому на сьогодні, педагоги закладів дошкільної освіти спрямовують свої 

зусилля на виховання дитини, як гармонійної особистості, яка здатна в 

відповідально ставитися до життя, навчання, природи, трудової діяльності, 

сім’ї. 

Відповідальність, як базову якість особистості у психолого-педагогічних 

дослідженнях розглядають у контексті аналізу її морального розвитку. 

Враховуючи факт, що усі базові якості особистості започатковуються в 

ранньому та дошкільному дитинстві, можна стверджувати, що і основи 

відповідальності формуються також у цей період. 

Теоретичні та практичні пошуки в галузі формування відповідальності у 

старших дошкільників у трудовій діяльності відображено в працях відомих 

педагогів і психологів (Н. Стаднік [43], Г. Бєлєнька [6], О. Полякова [34], 

Т. Піроженко [32], А. Макаренко [23], Поніманська [35], В. Сухомлинський 

[45], Я. Коменський, І. Бех, Г. Костюк та інші). 

Окремі аспекти цього питання набули висвітлення у працях, 

спрямованих на виявлення особливостей прояву відповідального ставлення в 

процесі спілкування у різних видах діяльності: трудової, ігрової (З. Борисова, 

К. Клімова, Г. Уранова) та навчальної (С. Ладивір, Л. Меквабишвілі). 

Формування відповідальності є одним з ключових завдань морального 

виховання особистості. На його важливість звертали увагу класики 

світової філософії (Г. Йонас, В. Віндельбанд, І. Кант, Е. Фромм, Ж.-Ж. Руссо 

та ін.) так і представники вітчизняної педагогіки (І. Бех, В. Сухомлинський, 

Т. Веретенко, В. Горовенко, О. Сухомлинська, В. Савченко, М. Сметанський, 
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Н. Огренич, В. Оржеховська, Т. Фасолько та ін.). Саме базова якість 

відповідальність, на думку вчених, є показником моральної вихованості 

особистості та неодмінною умовою успішної соціалізації, регулятором її 

поведінки. 

Аналіз педагогічної практики та наукових досліджень дозволив виявити 

певні суперечності: необхідність формування відповідальності у старших 

дошкільників і недостатньо досліджено психолого-педагогічні умови 

організації трудової діяльності, що забезпечують ефективність даної роботи з 

дошкільниками в закладі дошкільної освіти. Саме це визначило вибір нами 

теми кваліфікаційної роботи «Формування навичок відповідальності у 

старших дошкільників засобами трудової діяльності». 

Об’єкт дослідження – процес формування відповідальності у старших 

дошкільників засобами трудової діяльності. 

Предмет дослідження – методика формування навичок 

відповідальності у старших дошкільників засобами трудової діяльності. 

Мета роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальному вивченні методики формування навичок 

відповідальності у старших дошкільників засобами трудової діяльності. 

Досягнення поставленої мети потребувало вирішити такі наступні 

завдання: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури щодо проблеми 

формування навичок відповідальності у старших дошкільників засобами 

трудової діяльності. 

2. Схарактеризувати особливості формування навичок відповідальності 

у старших дошкільників. 

3. В результаті дослідно-експериментальної роботи перевірити 

ефективність методики формування навичок відповідальності у старших 

дошкільників засобами трудової діяльності. 

4. Проаналізувати результати педагогічного експерименту. 
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Для вирішення завдань використовували такі методи 

дослідження: аналіз методичної та психолого-педагогічної літератури, 

спостереження, бесіди, педагогічний експеримент, методи статистичної 

обробки отриманих результатів. 

База експериментального дослідження. Дослідження проводилось на 

базі закладу дошкільної освіти № 2 «Веселка» Летичівської селищної ради 

Хмельницької області. До проведення експериментальної роботи було 

задіяно 22 дитини старшого дошкільного віку, яких було поділено на 

експериментальну та контрольну групи, залучено також і батьків вихованців. 

Практичне значення дослідження визначається тим, що було 

розроблено методику формування навичок відповідальності у старших 

дошкільників засобами трудової діяльності. Результати дослідження можуть 

бути використані в процесі підготовки майбутніх вихователів ЗДО, в 

навчальних закладах різних рівнів акредитації під час проведення лекцій, 

практичних занять, діагностики професійного розвитку здобувачів; та в ході 

інших досліджень з проблеми навчання та виховання старших дошкільників 

під час формування навичок відповідальності. 

Апробація результатів дослідження. Результати нашого дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та 

впровадження результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та 

доповідей на всеукраїнських, міжнародних, регіональних конференціях і 

семінарах.  

Результати дослідження впроваджені у освітній процес закладу 

дошкільної освіти № 2 «Веселка» Летичівської селищної ради Хмельницької 

області. 

Публікації: результати дослідження викладено у одній науковій 

публікації (Організація трудової діяльності дітей в закладі дошкільної освіти. 

Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії (з 

міжнародною участю): збірник матеріалів VІІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції / Кам’янець-Подільський національний університет 
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імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління 

освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради; [відпов. секр. 

І. Л. Пукас]. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О. В., 2024). 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 88 

сторінок, з них: 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

В рамках дослідження було узагальнено особливості формування 

навичок відповідальності у старших дошкільників, вивчено методичну та 

психолого-педагогічну літературу з даної проблеми, експериментально 

перевірено та обґрунтовано ефективність методики формування 

відповідальності у старших дошкільників засобами трудової діяльності. 

Проблема відповідальності у старших дошкільників широко досліджена 

в психології, політології, філософії, педагогіці, етиці, юриспруденції та 

медицині. Це свідчить про безумовну значущість базової якості 

відповідальності в усіх сферах життєдіяльності. 

Проблемі формування відповідальності присвячені роботи І. Беха, 

Т. Веретенко, А. Макаренко, В. Сухомлинського, В. Горовенко, 

М. Левківського, О. Сухомлинської, В. Савченко та ін. 

Аналіз досліджень з даної проблеми показав, що не існує єдиного 

визначення, що входить у поняття «відповідальність», так як воно є складним 

і багатограним особистісним утворенням. У багатьох значеннях понятя 

«відповідальність» пов’язується із такими категоріями, як досягнення, вибір, 

можливості та здібності особистості. Ознайомлення з науковим доробком 

вітчизняних та зарубіжних дослідників показало наявність взаємозв’язку 

феномену відповідальності з різними проявами моральної поведінки 

особистості, її здатністю відчувати й сприймати моральні почуття, 

налагоджувати міжособистісну взаємодію. 

Структура відповідальності складається з таких компонентів, як 

поведінково-результативний, когнітивний, емоційний. Варто відзначити, що 

найбільш конструктивною та адекватною є не об’єктивна, а суб’єктивна 

відповідальність, бо вона знаходить свій вияв, в тому, як людина тлумачить 

та сприймає навколишній світ і наскільки вона хоче впливати на нього, коли 

та якою мірою і в якій ситуації буде приймати відповідальність танаскільки 

буде реалізована ця відповідальність. 
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Дошкільний вік є одним із найважливіших етапів розвитку дитини. Саме 

в цей період формуються звички, почуття і відносини та закладаються основи 

моральності, що надалі визначають моральний розвиток особистості дитини. 

У дошкільний період дитина навчається контролювати виконання своїх дій 

та оцінювати їх результати; долати труднощі та здійснювати вольові зусилля. 

Саме тому формування відповідальності є одним з ключових завдань 

морального виховання особистості дитини. 

Моральні норми, як показують численні дослідження, для дошкільників 

ще не є цінністю. Але для них є важливими визнання та з боку дорослих. Для 

того, щоб відчувати свою корисність і значущість, почуватись впевнено, 

дошкільнику необхідно, щоб хтось визнавав його досягнення та схвалював 

дії, вірив у його можливості. У закладі дошкільної освіти це завдання 

виконує вихователь, вдома це здійснюють батьки. 

Обов’язковим атрибутом взаємин дитини та дорослого має бути 

схвалення початкових проявів відповідальної поведінки дошкільника, 

дотримання ним правил співіснування в колективі, домовленостей, 

ініціативності у моральних вчинках, оскільки це є стимулом для розвитку 

відповідальності. Прояв позитивних емоцій дорослим викликає задоволення 

від їх результату та вказує  дитині про правильність її дій. 

У старших дошкільників в трудовій діяльності з метою формування 

основ відповідальності та вивчення проявів було проведено дослідно-

експериментальне дослідження. Педагогічний експеримент проходив у 

3 етапи: констатувальний, формувальний, контрольний. 

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти № 2 

«Веселка» Летичівської селищної ради Хмельницької області. Для 

проведення експериментальної роботи було задіяно 22 дитини старшого 

дошкільного віку, яких було поділено на експериментальну та контрольну 

групи (по 11 дітей у кожній), залучено також батьків вихованція й 

вихователів. 
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Для діагностики рівнів сформованості відповідальності у старших 

дошкільників були використані такі методи: спостереження за поведінкою 

вихованців у різних видах діяльності, а саме трудовій, бесіди (за картинками, 

уявними експериментальними ситуаціями та результатами діяльності). 

В результаті проведеного нами дослідження були визначено такі рівні 

сформованості навичок відповідальності у дітей старшого дошкільного віку: 

високий, середній, низький. 

Констатувальний етап експерименту дозволив виявити рівні 

сформованості основ відповідальності у старших дошкільників 

експериментальної і контрольної груп відрізняються не суттєво. Більшість 

вихованців виявила середній рівень сформованості основ відповідальності 

(47,5% дошкільників експериментальної групи та 59,2% – контрольної 

групи). До високого рівня проявів відповідальності віднесено лише 14,2% 

дітей ЕГ та 12,5% – КГ. Більша частина дітей, що досліджувались в двох 

групах показала низький рівень сформованості основ відповідальності, 

зокрема 38,3% дітей у експериментальній групі та 28,3% контрольної групи. 

На основі даних констатувального експерименту робимо висновок про 

те, що у дітей старшого дошкільного віку якість відповідальності є не 

сформована в повному обсязі. Ймовірними причинами цього є те, що батьки 

не звертають потрібної уваги до формування навичок відповідальності, з 

боку педагогів також увага до даного питання є недостатньою. 

У відповідності з завданнями та цілями даного дослідження було 

організовано та проведено формувальний етап експерименту. Мета 

формувального етапу: впровадження та розробка методики підвищення 

ефективності формування основ відповідальності у дітей старшого 

дошкільного віку засобами трудової діяльності.  

Орієнтуючись на актуальні потреби та інтереси дітей старшого 

дошкільного віку, використовуючи ігрову діяльність, як провідну на даному 

етапі розвитку особистості ми намагалися побудувати систему роботи з 

формування основ відповідальності зсобами трудової діяльності. Основою 
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даної методики став інтегрований підхід до розвитку емоційно-вольової та 

когнітивної сфери старших дошкільників, розвиток трудових умінь та 

навичок, що уможливлюють виконання різних видів діяльності для 

задоволення особистих потреб та потреб інших людей, формувати у них 

уміння вміти зрозуміти тих, хто нас оточує. 

 У ході роботи над темою ми визначили такі етапи формування основ 

відповідальності, як: діяльнісно-вольовий; когнітивно-емоційний; 

усвідомлено-творчий. 

Діяльнісно-поведінковий етап відповідальності являв собою скерування 

зусиль на забезпечення готовності дітей старшого дошкільного віку на 

дотримання вимог та норм колективу, виконаня різних видів трудової 

діяльності, розвиток здатності відповідати за свої дії, коригувати та 

контролювати власну поведінку та діяльність відповідно до норм, прийнятих 

у суспільстві. 

Когнітивно-емоційний етап відповідальності встановив наступні 

завдання цього етапу: сформувати у дітей старшого дошкільного віку 

прагнення бути відповідальними, уявлення про відповідальність та надати 

вихованцям знання про моральні норми поведінки. 

Усвідомлено-творчий компонент передбачав надання дошкільникам 

можливісті творчо реалізовувати набуті знання і діяти самостійно в різних 

видах трудової діяльності під контролем дорослих. 

Емоційне задоволення дитини від позитивної оцінки її дій дорослими, 

зразки для наслідування, які пропонують дитячі фільми та мультфільми, 

твори художньої літератури, позитивний приклад товаришів і дорослих, все 

це виступає чинниками формування основ відповідальності засобами 

трудової діяльності. 

Під час дослідженн дотримувалия норм, прагнули пережити приємні 

емоції в результаті власної успішної діяльності. Поступово вони усвідомили, 

що відповідальна поведінка забезпечує визнання дорослими та іншими 

дітьми, а також приносить задоволення і радість. 
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На контрольному етапі експерименту було перевірено ефективність 

проведеної нами педагогічної роботи. З даною метою було проведено 

підсумкову діагностику рівнів сформованості основ відповідальності у дітей 

старшого дошкільного віку на базі методик констатувального етапу. 

Здійснивши аналіз результатів контрольного етапу та порівнявши їх з 

результатами констатувального було виявлено, що високий рівень 

сформованості основ відповідальності у старших дошкільників ЕГ в кінці 

експерименту було збільшено на 16,2% та складає 28,7%, середній рівень 

збвільшився на 7,5% і становить 56,3%. Натомість знизився низький рівень 

сформованості основ відповідальності у старших дошкільників на 13,7% в 

кінці експерименту він склав 15%. У КГ показники змінились, але не істотно, 

як у ЕГ. 

Таким чином, завдання нашого дослідження було вирішено в повній 

мірі, мета даного дослідженнядосягнута. 
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